

# 永不忘却的思念

□青大麦岛社区 张瑞珍

自从有了母亲节,在这节日的前几天,我都会思念娘亲难入眠!

我娘没文化,一生只认识几个字:平、安、花、好、月、圆,这是给孩子们做鞋垫要绣上的。

我娘个子高,但是小脚。现在想想,她每天要去村外井里挑水,一双脚靠脚跟扭来扭去,要受多大罪!但是,父亲在外工作,哥哥12岁也上学去了。家里的地要她一人种,所有的细活重活都要娘来做。

我兄妹四人加上娘,每个人一年至少四双鞋,都是娘做的;五个人的单棉衣服是娘做的。因此她手腕上累出一个山楂大的筋疙瘩到老不能消去。

下雨天应该是上天安排的休息

日,但我娘却不是。我忘不了有一个夏天的下午,黑云压城、雷声隆隆,大雨倾盆。我娘安排好弟弟,带上地瓜秧和我就下地了。我们是借助大自然的帮助,去栽地瓜,这样就不用去河边担水了。娘在前面刨坑,我放瓜秧,埋上土。草帽在风中没用了,我们任凭风吹雨浇。等到栽完了,天就黑了。没有一点光亮,狂野里只有我们两个人,可怕极了,动物却开始合唱了!我当时六七岁左右,胆子小,青蛙在脚下咕嘎一叫,我就不顾一切地扔掉工具,紧紧抱着娘的腿,死活不走了。娘只好一手搂着我,一手拿着所有工具慢慢带我回家。现在想想,父亲不在家,娘是多么不易,又是多么坚强!

其实我父亲在外挣钱很少,直到退休,每月40多元。给爷爷奶奶十元,给我娘十元。我娘照顾这个家,

从来没有怨言,每次父亲回家,娘总是把他当老爷一样伺候。平时不舍得吃白面,父亲回家,娘会给父亲烙饼吃,当炉灶里柴火烧出来了,父亲都不会帮忙,只提醒母亲注意。

娘爱父亲,更爱孩子。困难时期有一天,父亲路过家门,母亲为了孩子,不让父亲在家吃饭。后来父亲答应留下一斤粮票,母亲才给父亲煮了一碗野菜汤。结果父亲要赶汽车忘了留粮票,为了孩子母亲一直追到汽车站,要回了粮票。那时不管吃什么饭,娘总是最后吃,还要问问所有的孩子吃饱了吗?确定孩子们都饱了自己才吃。

娘虽刚强,却心地善良,村里谁家有事,她都乐意帮忙。我记得困难时期,有户人家孩子多,女人难产,要送县医院。上了担架却走不了,因为她连一条布做的腰带都没有,也

没有袜子。我娘二话没说,跑回家去拿来自己的腰带和袜子给产妇穿上,使产妇及时进了医院。有个堂兄弟妹多,经常吃不饱,跟我娘说自己眼冒金星,娘知道他是饿的。娘经常把他叫回家给他点吃的,哪怕是菜团子,也要分口给他。母亲去世时,堂兄哭得好伤心啊!

娘是文盲却非常重视教育。当村里不少人劝她别让我考大学,留下帮她干活时,娘力排众议说,无论男孩女孩,谁有本事谁上,砸锅卖铁,也要让孩子们上学!正是娘的坚持,我才能改变命运,大学毕业,成为一名大学教师!

您的恩情我讲不尽,说不完,您的点点滴滴是我永不能忘却的思念!

## 【照片故事】

### 难忘的国防教育实践活动

讲述人:崂山第三实验小学2016级1班家委会主任 王祖梅



崂山第三实验小学2016级一班国防教育实践活动照片。

□文/图 半岛全媒体记者 王鹏

这张照片是4月29日,崂山第三实验小学2016级一班在即墨原力宝军地人才培养基地参加国防教育实践活动的照片,我跟我儿子的班级一起去了现场,看了他们全天的活动。其中有一个环节是滑道训练,孩子们要通过滑道,从高处滑到低处,中间要穿过小池塘的上空。本来有的孩子不敢滑的,有家长给他们做示范鼓励他们,有家长在终点接他们,最后胆小的孩子也能勇敢地从高处就滑下来了。我们感到确实是挺锻炼孩子,对孩子胆量也是很好的练习。

当天下午,领队带孩子们来到海边进行拔河比赛,孩子们分两拨进行拔河,虽然那天很冷,但是孩子们都热情高涨,真的使出了浑身的力气拔河,现场观看的家长们都扯

着嗓子喊“加油!加油!”拔河明显能增强他们这个班级的凝聚力和集体荣誉感,当天虽然很冷,但是每个人内心都很火热。

经过一天的国防教育实践活动,孩子们体验了很多个兵营项目,竟然一点儿都不觉得累,很激动,很兴奋,反而我们家长觉着累得够呛。下午往回走的时候,隧道不通,我们临时决定领着孩子改乘地铁十一号线回家,及时应对变动,也让孩子们有了更丰富的体验。

去年冬天放寒假的时候,我孩子的班级也参加过一次国防教育实践活动,回来之后都很兴奋,都想再体验一次。但那次人比较少,所以我们这次呢,全班基本上都想去体验一下军旅生活,这张照片上的“小小士兵们”人数比较多,动作和表情比较“逗”,等他们长大后,看到这张照片,也会想起这美好的回忆。



《浩然正气》石岭路社区 凌静芳



《青岛水族馆(钢笔画)》  
颐都社区  
王连兴

□半岛全媒体记者 张海玉 整理

《金家岭新闻》是金家岭街道与半岛社区全媒体中心联合创办的一份社区报,发行量达七万余份,覆盖管区所有居民楼座及商业网点。本报主要刊发金家岭街道发生的新闻及典型人物、便民信息等,是百姓了解崂山区及金家岭街道政策方针及身边新闻的一个窗口。

《金家岭新闻》每期八版,旬刊,主要栏目包括“热点聚焦”“廉风在线”“社区公告”“民生账单”“最美家庭”“巾帼创客”“社区达人”“团队风采”“童眼看世界”“法律讲堂”“话养生”“名人名家看崂山”“老照片故事”等栏目,欢迎居民积极投稿及提供新闻线索,一经采纳,将获稿费。联系电话:13583260763、18766231797、17706390926,投稿邮箱:jinjialingxinwen@126.com。

《金家岭新闻》  
邀您来投稿